CLAUDE MOSSÉ – HISTORIA DE UNA DEMOCRACIA: ATENAS

CAPÍTULO 1  LA CONQUISTA DE LA DEMOCRACIA: DE SOLÓN A PERICLES

Los comienzos: Los atenienses se consideraban autóctonos, a pesar de que el Ática estaba habitada antes de la llegada de los griegos. La unificación partió de la Tetrakomia de Maratón. El consejo aristocrático era el Areópago (colina dedicada al dios Ares y nombre del tribunal), este se dividió en tres magistrados elegidos cada año. Al final del siglo VIII, Atenas ya era una polis. Entre la aristocracia y el campesinado existe un grupo intermedio de campesinos libres que adquirieron una panoplia y así podían servir como hoplitas. Los artesanos siguieron ligados a los nobles.

En los últimos decenios del siglo VII, Atenas entra en la historia. En 630, Ciclón quiso instalar una tiranía. Era un joven aristócrata, ganador en Olimpia que se apoderó de la Acrópolis con ayuda de su suegro Teágenes, el de Megara. Pero fueron asesinados por el arconte Megacles. La codificación de Dracón constituye la primera tentativa de instituir un derecho común para todos. Pero se duda que Dracón haya escrito un código de leyes. No se atacó al monopolio de la aristocracia.

Solón: Fue elegido arconte en 594 a. C. Pertenecía a la aristocracia. Rechazó la proposición de los campesinos de convertirse en tirano. Proclamó la supresión de cargas, suprimió las deudas y prohibió la esclavización por deudas e hizo regresar a los vendidos al exterior, liberó a los campesinos de un estado de dependencia, pero rechazó el reparto de tierras. En lo jurídico, aparece como legislador. Promulgó una serie de leyes que fueron proclamadas públicas, creando el derecho ateniense común para todos. En lo político, había creado un consejo de 400 miembros que sería la bulé clisteniana. Había repartido al conjunto de los ciudadanos en cuatro categorías censatarias: a las dos primeras, pentacosiomedimnos (recaudaban más de 500 medidas de cereal), y caballeros iban a las magistraturas; los zeuditas (los que tienen un tiro de bueyes) eran los hoplitas y la última clase eran los tetes (campesinos pobres y artesanos no extranjeros. Esta clasificación se hacia por fortuna y no por nacimiento. En el 575 a. C comenzó a circular las primeras monedas. Se promulgó una reforma de pesos y medidas. La agricultura se modificó: los cultivos arbustivos se desarrollaron a expensas de los cereales. El trigo importado se pagaba con vasijas y otro producto.

La tiranía de Pisístrato y de sus hijos: Los cambios en la cerámica iban a modificar la estructura social. Resurgen con más fuerzas las luchas de facciones entre gens aristocráticas, con dos años de anarquía. Persiste la agitación campesina. Hacía 561 a. C. el conflicto por el poder opone a Licurgo, que era el orador del siglo IV y a Megacles el Alcméonida, hombre poderoso, casado con la hija de Clístenes. Licurgo reunió a sus partidarios, hombres del llano. Representó a la aristocracia tradicional. Megacles era de un partido moderado que reunía los habitantes de la costa, comerciantes y artesanos (esto era un espejismo ya que recién se estaba desarrollando el comercio y artesanías) Un tercer partido reunió a los diacrios, región noroeste del Ática. El jefe era Pisístrato que captó a todos los descontentos. De ahí el carácter “democrático” del partido de él según Aristóteles, empleando un término resueltamente anacrónico. De esta manera, Pisístrato se inscribe en el esquema tradicional del tirano “demagogo” de la época arcaica que, para asegurarse el poder, levanta contra la aristocracia a las masas empobrecidas que esperan de él ciertas ventajas materiales. Pisístrato tenía un gran poder para captar al demos. En dos ocasiones fue expulsado del país, y regresó a Atenas. La primera vez con ayuda de su suegro, el alcmeónida Megacles, pero la segunda vez, lo hizo con ayuda de sus amigos y tropas que había sabido ganarse fuera de Atenas. 

Fue benévolo con bondadosas acciones. Respetó las leyes existentes. Reservó tareas políticas para sus partidarios y familiares. No tuvo adversarios porque los había enviado al exilio. No repartió tierras, al igual que Solón. Aristóteles resume así la política de Pisístrato: “ Anticipó dinero a los pobres para sus trabajos, aunque estos se ganaran la vida cultivando la tierra. Actuaba de esta manera por dos razones: para que en lugar de estar en la ciudad, estuviesen desimanados por el campo, y para que, con ese honrado desahogo, se dedicaran a resolver sus asuntos personales, sin tener ni la necesidad ni el deseo de ocuparse de los del Estado. Al mismo tiempo, sus ingresos aumentaban cuando el campo era cultivado, pues deducía el diezmo de los productos”. Orientó la política de Atenas hacia el Mar Egeo y hacia los estrechos. Apoyó el establecimiento de tiranías en el Helesponto para asegurarse las vías de acceso hacía el trigo de Rusia. Desarrolló la cerámica e hizo grabar las primeras lechuzas con la efigie de Atenea para pagar el trigo. Favoreció el desarrollo de cultos. Fomentó las dos grandes construcciones sobre la Acrópolis y de los grandes trabajos de traida de aguas. Murió en el 528/7 a. C., dejando a sus dos hijos el poder, los cuales ejercieron el poder de forma autoritaria. Atrajeron a poetas, escritores y artistas. La mayor parte de la familias aristocráticas regresaron a Atenas. Después de asesinar a Hiparco por celos, Hipias toma el poder expulsando a aristócratas, entre ellos a Clístenes. El demos no se inmutó. Sólo una intervención de Esparta con el rey Cleómenes, puso fin a la tiranía en el 510 a. C.
La revolución Clisteniana: Con el fin de la tiranía se volvió al pasado. Mientras que el rey de Esparta estaba en los puertos de Atenas, se enfrentaron Clístenes, el alcméonida e Iságoras. Este último fue elegido arconte en el 508 a. C. Clístenes para recuperar la autoridad hizo entrar al demos en su hetería (agrupación de camaradas políticas), según Heródoto. Pero según Aristóteles dice que Iságoras teme el apoyo popular de Clístenes y lo obligó a exiliarse, entonces el demos se sublevó, obligando a Iságoras a rendirse. Después llamaron a Clístenes. Aristóteles resalta la democracia, pero Heródoto más próximo a los acontecimientos dice lo contrario, porque el demos no era fuerza política a fines del siglo VI. 

Clístenes sustituye las cuatro antiguas tribus por 10 nuevas tribus. El territorio comprendió tres partes, una en la costa, otra en el campo y la última tritía en la ciudad. Su objetivo era debilitar a la aristocracia. Integró así a las diferentes partes del Ática. Creo la ciudad –nación para afrontar las guerras médicas. Dejó la religión antigua y la división de Solón. Pero la organización militar y política fue elaborada a partir de la distribución de los ciudadanos entre las 10 tribus. Cada una elegía 50 bouletas que la representaban en la bulé de los 500. La nueva bulé fue el órgano más importante de la democracia ateniense. Preparaba las sesiones de la asamblea, redactaba decretos y hacia de alto tribunal de justicia. Creó las condiciones efectivas de la soberanía popular. Sancionó la ley del ostracismo, según Aristóteles, aunque algunos dicen que fue anterior a Clístenes. En el año 501/500 a. C. se impuso a los bouletas un juramento como guardianes de la constitución. Se organizó el colegio de estrategos, elegido uno por tribu.

Decae la importancia del poder de los arcontes porque se usaba el método del sorteo y el de elección para su designación. El arcontado se convirtió en una función honorífica. 

Guerras Médicas: Antecedentes: a mediado del siglo VI, en Asia estaba el imperio Persa conducido por Ciro, el rey de Lidia, que se impuso sobre las ciudades griegas de la costa. Su sucesor, Cambises siguió sus proyectos y se extendió por Egipto. Cuando fue asesinado se paró un poco la expansión. Se retomó con Darío que llegó a Tracia y Macedonia. Se apoderó de Quersoneso y de las islas de Imbros y Lemmos, conquistadas por Pisístrato, pero fracasó en Naxo. Pidió ayuda a las ciudades griegas del Asia y a la isla de Mileto quienes enviaron una flota. La isla estaba dirigida por un tirano que luego de estar del lado de Darío, pidió ayuda a Atenas. Ésta le dio el visto bueno para que enviaran flotas. Pero Darío tomó la iniciativa y se apoderó de Chipre. Mileto fue destruida (491 a. C.) y sus habitantes vendidos como esclavos. 

Darío se quería vengar por el incendio de Sardes. En el 490 una flota de Persia partió a Sicilia, donde dominaron a las islas Cícladas y desembarcaron en Eubea. Los hombres fueron deportados a Persia. Milcíades, estratego ateniense, pidió ayuda a Esparta. Los persas desembarcaron en Maratón. Pero los atenienses solo tuvieron la ayuda de los plateos. A pesar de todo, los atenienses resultaron ganadores. Fue una gran victoria para Milcíades. Él pretendió llevar la guerra al Egeo para volver a tomar la isla de Paro, pero fracasó y Milcíades fue obligado a rendir cuentas donde fue condenado a pagar una multa. 

Darío murió en 485 a. C. Le sucedió su hijo Jerjes. En los años 483/2 a. C., el cargo de arconte fue sorteado y asumió Temístocles, quien no pertenecía a las grandes familias. Descubrió los yacimientos argentíferos en Laurión. Propuso que ese mineral (plata) sea destinado a la construcción de 100 navios, y aprovecharlo en la guerra contra Egina. Mediante el ostracismo, Temístocles se liberó de sus enemigos. Los delegados de las ciudades se reunieron en el Istmo de Corinto para prepararse contra Persia. Esparta comandó al ejército. Jerjes estaba dedicido a atacar por mar y por tierra. Pero la retirada de Tesalia le abrió el camino a Grecia Central. Los espartanos, casi sin ganas, enviaron a uno de sus reyes, Leonidas, a vigilar el desfiladero de las Termópilas, mientras que la flota ateniense tomaba posesiones a lo largo de la costa. Pero los espartanos fueron derrotados. El único recurso de Atenas era abandonar la ciudad y atenerse a sus naves. Los ciudadanos pasaron a la ciudad de Trecene. La flota tomó posesión en Salamina.

Según Esquilo, en su obra “Los Persas”, un griego que salió del ejército ateniense se acercó a Jerjes y le dijo la táctica de los griegos. Así el persa ordenó que se dispusieran tres filas de la flota, bloquearan la isla de Ajas y si se escapaba algún griego le costaría la cabeza. Se enfrentaron nave contra nave. Una embarcación helena fue despedazada. Las playas y los arrecifes llenos de cuerpos sin vida. Jerjes asistió todo desde una colina. Hizo retirar su ejército, pero en el 479 a. C. tomó la ofensiva, tomó Beocia y el ática. 

Así, otra vez, Atenas fue abandonada. Esparta los ayudó a lograr la victoria de Platea. Desde ahí, no existiría más la amenaza persa.

En el 480, bajo el mando de Jantipo, Atenas se apoderó de Sestos. Se organizó la Liga de Delos. En principio se trataba de una alianza militar que reunía las islas jónicas en torno al santuario de Delos, donde sería depositado el tesoro federal, que estaba destinado a cubrir las necesidades de la liga. El primer tributo fue fijado en el 478 a. C. por Arístides. Las guerras médicas tuvo importancia en la evolución interna de Atenas. Los jefes de las familias aristocráticas se hacían elegir estrategos. La obligación de estos de rendir cuentas de su política antes el demos hizo que su intereses personales no se llevaran a cabo. 

Cimón mandó al ostracismo a Temístocles. El desarrollo del El Pireo, puerto de Atenas, reforzó la potencia del demos. Pero ni la población de la ciudad ni la del puerto estaba ligadas a la aristocracia. Efialto hizo aprobar una ley que privaba el areópago de mayores cargos jurídicos. Así se lo atribuyó a los 500 y al tribunal del Helio. Para aprobar el decreto se valió de la ausencia de Cimón (arconte) que estaba en Esparta para ayudarlos por una rebelión de los ilotas, pero los atenienses fueron expulsados por considerarlos cómplices de los reos. Cimón fue condenado al ostracismo acuso por Pericles. 

CAPÍTULO 2   El SIGLO DE PERICLES

Según Tucídides, Pericles constituyó el gobierno del primer ciudadano. 

Pericles, el hombre y su entorno: Pericles pertenecía a una familia aristocrática que monopolizaba los cargos importantes. Según Plutarco, en su libre “La Vida de Pericles”, éste y Cimón no se llevaban bien. Impuso la Mistoforia que es la retribución de las funciones públicas en la medida que hacia real la participación del demos en la política para permitir al pobre consagrar a la ciudad una parte de su tiempo. En su juventud fue discípulo de Zenón de Elea, del cual aprendió el dominio del razonamiento y la sutileza del discurso y de Anaxágoras aprendió la idea de que cualquier fenómeno es explicable.

Pericles produjo una división en el gobierno. La lucha entre éste y Tucídides tomó carácter político, con un régimen político diferente. Los nuevos hombres surgidos del demos fueron una amenaza. Desde el 456 a. C. se le permitió a los zeuditas a integrar el arcontado y a altos cargos. Pericles declaró que tienen un régimen de gobierno que no envidia a las leyes de otras ciudades y que su nombre es democracia por no depender del gobierno de pocos, sino de un número mayor de ciudadanos. Gobernó un cuarto de siglo V. Tucídides fue enviado al exterior por ostracismo. Aseguró al demos los medios para vivir decentemente para ejercer libremente su soberanía.

El papel del demos:  El demos fue soberano. Se dictaron leyes con respecto al orden del día y a la periodicidad de las sesiones de la asamblea. Se le dieron atribuciones de la bulé de los 500 y un control que ejerció sobre los que detentaban una magistratura pública. Sólo a fines del siglo V se convierte Atenas en la “República de Los abogados” Hasta ese momento no había legislación jurídica. En la época de Pericles hubo una estabilización social. Creció la población, debido a razones naturales y a la vez por el desarrollo de la producción. Gracias a la reforma de Clístenes, los extranjeros pudieron integrarse como ciudadanos. En el 451 a. C. Pericles sancionó una ley por la cual reservaba la cualidad de ciudadano al nacido de padre ciudadano y de madre que fuera hija de ciudadanos. Se trataba de limitar el número de beneficiarios de las ventajas que iban unidas a la calidad de ciudadano. 

Realizó trabajos sobre el Pireo y en la Acrópolis. En las canteras públicas trabajaron esclavos y extranjeros como un trabajo temporal. Se desarrolló la cerámica y la explotación de las minas. En el siglo V, en Atenas, no había un comercio a grandes rasgos. La actividad comercial estaba en manos de los extranjeros, residentes permanente con el estatuto de metecos o extranjeros de paso. Envió cleruquías, que eran guarniciones temporales de hoplitas a vigilar territorios de la colonia. 

El imperio de Atenas: Según Aristóteles, Atenas dominaba el mar Egeo. El tesoro de la Liga fue trasladado a Atenas. Los atenienses importaban más de la mitad de trigo que se consumía. Se añadieron las ciudades del Bósforo y los reinos semihelenizados de las riberas septentrionales del Mar Negro. Se adoptaron los pesos y medidas de Atenas y se usó la moneda. El desarrollo del Pireo fue el producto de esta preponderancia comercial de Atenas. Para diseñar los planos, Pericles había hecho venir al célebre arquitecto Hipodamos de Mileto. Los atenienses tenían la necesidad de adquirir materias primas, cereales, metales, maderas para barcos. Su producción de vasos era de lujo que no podía equilibrar las compras de las materias primas. La ciudad deducía tasas de las transacciones y por la entrada de barcos a El Pireo, pero no intervenía en los intercambios realizados por extranjeros. 

Atenas “escuela de Grecia”: Atenas tuvo una superioridad intelectual y artística. Dos campos: pensamiento especulativo, les interesaba a los allegados a Pericles que se reunían en casa de Aspacia; y el campo religioso. Algunos fueron perseguidos antes de la guerra del Peloponeso. Se representaban obras de Esquilo o Sófocles. Había fiestas en honor a Dionisos. Trataba de reparar las ruinas de las guerras médicas y de elevar a la diosa de Atenas, Atenea. Pericles hizo reconstruir el Partenón con un estilo dórico con 8 columnas y 15 por los costados. 

Del imperialismo a la guerra: La democracia estaba condicionada al mantenimiento del imperio. La guerra comenzó por un doble conflicto que opuso a atenienses y corintos. Corcira, colonia corinta se había separado de su metrópoli y cuando estalló la guerra se puso del lado de los atenienses- Atenas tomó la iniciativa porque quería tomar el comercio occidental y necesitaba el territorio de Corinto para sus puertos. Los corintos llamaron a los espartanos. Pero estos no veían con buenos ojos la guerra. En el 445 a. C. puso fin a la primera guerra del Peloponeso. Pero la hostilidad seguía. Los corintos llamaron a los espartanos cobardes. Los atenienses querían arreglar la cuestión sin guerras. El éforo ratificó la guerra con la nueva intervención de los corintos. Los espartanos enviaron una primera embajada a Atenas para avisarles de la resolución. Pero esto era para desacreditar a Pericles para que fuera castigado por el sacrilegio cometido contra la diosa. Esto lo había hecho Megacles durante la conspiración de Cilón y que fue acarriado por todos los Alcmeónidas. En la primera vez no paso nada, pero en la segunda embajada dieron un ultimátum: los atenienses debía irse de Potidea, conceder la independiencia a Egina y cerrar el mercado a los de Megara. 

Los atenienses se dividieron. Pericles quería llevar la guerra al mar y renunciar la defensa del ática, conservando la ciudad y el puerto. La guerra duró ¼ de siglo y fue derrota y ruina de Atenas. 

CAPÍTULO 3  LA GUERRA DEL PELOPONESO

La peste: La gente fue al campo a refugiarse. Acamparon en territorios inhabitados, en tempos y santuarios, menos en la Acrópolis. Los más jóvenes no querían participar pero Pericles los convenció. Los peloponesos desembarcaban en el ática, mientras que el ejército ateniense asolaba la Mégarida y la flota tomó posición. En el segundo año aparece la peste. Según Tucídides le costó ¼ de la población. No fue hallado ningún remedio. El aflujo de habitantes del campo al interior de la ciudad agravó más la situación. Los pobres les robaba la fortuna a los ricos muertos. Mientras tanto, la guerra continuaba. La peste fue una excusa para ponerse en contra a Pericles. Pero éste trató de convencerlos, pero debió rendir cuentas y fue condenado a una multa. Pero fue reelegido estratego. Murió a causa de la peste. 

Pericles estableció la democracia y fundó un poderío marítimo. Mientras, los peloponesos continuaban arrasando el ática, los aliados de Atenas se empezaron a retirar.  Los atenienses se recuperaron. El estratego Lisicles reclamó el tributo a las ciudades aliadas. No era aristócrata. Luego asume otro estratego de origen popular, cleón, el curtidor. 

Cleón, la guerra a ultranza: Cleón derrota a Mititene. Los adultos de esta isla fueron matados y tomados como esclavos a mujeres y niños. Los mitilenos eran reos de traición, marecían esos destinos. Cleón no logró convencer a la asamble porque no todos eran iguales. Los atenienses salvaron a estos pobladores. Cleón decidió que el territorio de la ciudad se dividiera en lotes atribuidos a cleruquías, que tendrían guarnición en la isla y recibirían un canon anual de dos minas por lote. Los mitilenos continuarían explotando la tierra conviertiéndose en arrendatarios. Esto fue un giro a la guerra del Peloponeso. La guerra fue cada vez más política. De un lado, Atenas, hacía que volviesen las masas populares de las ciudades y Esparta, sostenía a todas las oligarquías. Los atenienses estaban interesados en el comercio de occidente, enviaban flotas a Sicilia. Los espartanos atacaron el Ática, mientras que los atenienses pasaban por la península y lanzaban razzias. Una de ellas, en el 425 a. C. ocupó Pilos en Mesenias el estratego Demóstenes. Al mismo tiempo, el rey Agis acampó en el Ática. Los espartanos se dieron cuenta del sitio y regresaron a Pilos. Pero no lograron recuperar la ciudad y enviaron un mensajero a Atenas para pedir la paz. Cleón rechazó la paz.

El rey espartano Brasidas se asentó en Tracia junto a ilotas liberados. Tucídides fue condenado al exilio, donde escribió la historia. Se firmó una tregua. Cleón fue con un ejército a Tracia con la intención de volver a tomar Anfípolis. Cleón y Brasidas fueron muertos en combate. Se firmó la paz para 50 años donde ambos se restituían los terrenos conquistados. Este tratado de paz fue duplicado por un tratado de alianza (421 a. C.)

Los atenienses no confiaron en sus fuerzas y los lacedemonios veían como los ilotas desertaban a Pilos y  Citera. Un poco antes de la paz, Aristófones hizo representar en las grandes Dionisiacas, una obra que llevaba ese título. La obra fue escrita después de la muerte de Solón.

La expedición de Sicilia: La paz de Atenas fue destinada a la reconstrucción. Empezaron a surgir desacuerdos dentro del demos sobre los problemas de la guerra. El régimen democrático fue cuestionado. La masa de los habitantes del campo, deseaban la paz, ya que sus campos fueron arrasados. Surge el estratego Nicias. Tomó la iniciativa con las negociaciones con Esparta. La masa de los tetes no encontraban en la paz las mismas ventajas que los campesinos propietarios. Aquí aparece Alcibíades, familiar de Pericles. Los espartanos no habían devuelto Anfípolis y negociaban por su parte con los boecios. 

La alianza con Argos fue un primer pretexto de rivalidad entre Nicias y Alcibíades, siendo fiel Nicias a la alianza con Esparta. El pueblo era partidario de Atenas y los ricos con Esparta. Melos, colonia lacedemonia controlada por Atenas hasta ese entonces era neutral. Los atenienses los obligaban a formar parte de la Liga. Esos se negaban y los atenienses mataron a sus hombres e hicieron esclavos a mujeres y niños. Establecieron colonos en la isla. Los atenienses estaban interesados en Sicilia, de origen peloponeso, y la más importante, Siracusa era de los corintos, enemigos de los atenienses. Alcibíades envió a Sicilia una expedición que era conducida por Nicias, Lámaco y por él. Nicias decía que la expedición era peligrosa. Pero Alcibíades quería imponer el poderío ateniense en esas islas. 

La expedición partió en el 415 a. C. El resultado iba a ser catastrófico. Días antes de la partida se encontraron militados los bustos de piedra que adornaban la ciudad, los Hermes. Era un sacrilegio. Un esclavo confesó y nombró a Alcibíades como uno de los instigadores. Éste tuvo que dejar el mando y volver a Atenas a explicar el tema. Pero huyó antes de llegar refugiándose en el Peloponeso. Los siracusanos fueron derrotados y hechos prisioneros. Un gran número de atenienses fue masacrado y los prisioneros encerrados en unas canteras a cielo abierto. Este hecho suscitó una violenta cólera en la opinión pública. El rey de Esparta, Agis, se estableció en el Ática con su ejército e invadió constantemente. Así llegaban provisiones de Eubea, además de estar obligados a mantener la guerra. Los atenienses estaban agotados y sin recursos. Ahora querían llevar la guerra al mar para poder reconstruir la ciudad. Los espartanos fueron al Egeo y ayudado por el estratega persa Tisafernes logró separar a los aliados de Atenas. Sólo Samos fue fiel a Atenas y sirvió de base a su ejército y a su flota. 

La primera revolución oligárquica: Este desconcierto y destrucción de Atenas sirvió para que los adversarios de la democracia instalaran la oligarquía. Atenas triunfaba en la guerra y junto a su demos. Algunos querían que regresaran a la ciudad, reformar la constitución. El partido oligarca era conducido por Tucídides. El ostracismo de éste debilitó la oposición, pero no tardó en sustituir su dirección durante la guerra. Los enemigos de la democracia se reunían en heretías aristocráticas. Los oligarcas sólo esperaban la ocasión de derribar el régimen y entrar con tratos con Esparta. La excusa para actuar iba a ser proporcionada por Alcibíades que estaba refugiado en Esparta. Pero éste tuvo que huir nuevamente por involucrarse con la esposa del rey. Se fue junto al sátrapa Tisafernes. Alcibíades quería regresar a Atenas por eso trató de separar al sátrapa de Esparta y seducir a los atenienses con la chance de una ayuda del persa a condición de que establecieran un gobierno oligárquico. Los estrategos reunidos en Samos tomaron en consideración la propuesta. Uno de ellos Pisandro fue a Atenas con Tisafernes, donde las negociaciones fracasarojn. Pisandro regresó a Samos con la intención de derribar la democracia. Comenzaron a imponer en Atenas un clima de terror, que sin embargo se seguían reuniendo la asamblea. Pero el pueblo estaba en silencio. En este ambiente llegó Pisandro, quien convocó a una asamblea para abolir los mishoi modificar las condiciones a las magistraturas y una bolé de 400 elegidos por sorteo. Los 400 redactarían la lista de los cinco mil ciudadanos a los que estaría reservado el disfrute pleno de los derechos políticos. Fue aprobado por decreto. Se disolvió la bulé de los 500, pagándoles una indemnización porque les quedaba aún cuatro meses de ejercicio. 

En Samos estaban los partidarios de la democracia. Cuando estos llegaron a Atenas fueron arrestados y otros fueron devueltos a Samos, mientras tanto algunos huyeron. Se destituyó a los trierarcas que era una liturgia, una carga atribuida a un hombre rico que debía equipar un trireme. 

Entre los cabecillas de la rebelión, uno de ellos Trasíbulo, estaba vinculado con Alcibíades. Propuso su indulto y así fue. Lo fueron a buscar. Se convocó una asamblea de soldados para que sea elegido general. Así los atensienses lograron vencer a los espartanos. Los hoplitas se rebelaron en el fuerte del El Pireo. La situación en el exterior era grave: la flota espartana avanzaba a Salamina y peligraban así las comunicaciones entre Atenas y Eubea. Se armó una flota para enfrentar el ataque pero fue destruida. Así, los oligarcas cayeron, se decretó la entrega del poder a los 5000. Su régimen duró unos meses. Volvieron las prácticas democráticas en el 410 a. C. 

La vuelta de Alcibíades: las arginusas: Alcibíades quería regresas a Atenas con gloria. Fue elegido estratego en el 407 a. C. con su amigo Trasíbulo. Jenofonte cuenta que la gente iba en masa hasta El Pireo para verlo. Ante la asamblea tuvo que justificar las acusaciones hechas contra él ocho años atrás. Tuvo que partir hacia Decelia con 100 naves. Las tropas espartanas eran conducidas por Lisandro. Nuevamente, los atenienses fueron derrotado, fueron destituidos los estrategos y Alcibíades huyó nuevamente, refugiándose en Quersoneso para más nunca regresar. 

El final de la guerra: La guerra continuaba en el Egeo. Atenas se vio obligada a reconstruir nuevas naves y pagar el sueldo a remeros. Fundieron lingotes de oro que se encontraban en el tesoro de la diosa. Se distribuyó un pago diario a los pobres. La flota ingresaba sin problemas a Asia. El encuentro decisivo tuvo lugar en el Helesponto. Los atenienses fueron destruidos. Todos los estrategos fueron tomados prisioneros menos Conón. Se decidió cerrar los puertos reparar las murallas, poner centinelas y preparar la ciudad para el asedio. Lisandro emprendió su camino a Atenas. Cuando el trigo faltó enviaron embajadores a Agis para ser aliados si se conservaban las murallas y El Pireo. Pero los espartanos querían la destrucción de los muros largos. Terámenes negoció con Lisandro, pero no logró convencerlo. Se derribaron los muros y se aceptó la paz. Así se desplomó el poderío de Atenas. 

CAPÍTULO 4   DESPUÉS DE LA GUERRA: REVOLUCIÓN Y RESTAURACIÓN

La segunda revolución oligárquica: En el 411 a. C. estaba todo destruido en Atenas. El enemigo estaba para apoyar a los adversarios de la democracia. 

Constitución de Atenas: “se les concedía la paz a los atenienses en cuanto gobernasen con la constitución tradicional y mientras los populares intentaban conservar la democracia, los nobles deseaban la oligarquía”.

Lisandro se inclinó a los partidarios de la oligarquía. Se limitaron a sustituir el viejo consejo por uno nuevo formado por personas de su devoción que establecieron en Atenas un régimen de terror. Mataban a los que sobresalían por su riqueza, estirpe o dignidad. Hubo diferencias en el grupo de los 30 de los cuales estaba formando parta Terámenes y Critias, primo de Platón que optaron por reinar el terror con ayuda de Esparta. 

Los 30 gobernaron la ciudad y no permitían el acceso a la ciudad a aquellos que no estaban en la lista de los 3000. Uno de los demócratas Ttrasíbulo que había sido obligado a exiliarse regresó tras la muerte de Terámenes. Fue en el 404/3. Derrotó a los 30 y tomó El Pireo. Así, regresó la democracia.

Sócrates: Vivió y enseño durante la guerra del Peloponeso. No cobraba por sus lecciones. No escribió nada, solo se lo conoce por Platón y Jenofonte. Fue hoplita donde participó en expediciones militares, también fue buleuta, su tribu ejerció la pritanía (presidencia de la bulé). Sócrates fue acusado de no reconocer como dioses a los de la ciudad y de introducir nuevos, también fue acusado de corromper a la juventud. 

La situación después de la guerra: Después de la guerra debían asegurar el abastecimiento y evitar la miseria. Los campesinos pudieron recuperar sus tierras. Sobre 30 mil ciudadanos, solamente 5 mil no tenían tierras. El reparto de tierras no fue punto en el programa de los demócratas. A partir del 395 a. C. la vuelta a la guerra iba abrir nuevas expectativas a los atenienses. Conón, uno de los estrategos había conseguido huir con parte de la flota que luego puso al servicio del el Gran Rey. Este hizo volver a Conón a su patria. Los atenienses en el 392 rechazaron la paz con Esparta.

La segunda confederación marítima: Fue desarrollada por Timoteo (hijo de Conón) y Calístrato. La alianza entre la liga peloponesa y la confederación beocia esta rota desde que los espartanos había dejado a uno de sus generales apoderarse de la Cadmea, ciudad de Tebas. En el 379 a. C., los tebanos expulsaron a los espartanos, firmando así una alianza con Atenas. Mientras que los tebanos se disponían a guerrear a Esparta, Atenas lo aprovechó. Se reunieron en una conferencia los delegados de las ciudades aliadas, estableciendo una sinmarquía (alianza militar) con absoluta igualdad. Los atenienses no podría tener tierras en territorio de las ciudades aliadas. Los proyectos de la bulé fueron aprobados rápidamente por la eclesía. Se habían comprometido a no cobrar el tributo. Pero a los aliados se les podría exigir en caso de guerra una aportación, sintaxis (contribuciones). La disminución del comercio acabó con una de las principales fuentes de ingreso. La explotación minera disminuyó. 

La reforma de Calistrato. Las minas de Laurión:  Calístrato fue elegido estratego en varias ocasiones. No era profesional de guerra. Era más financiero. Se le atribuyeron dos reformas: Una fue en la eisforá, ya que quería transformar el impuesto a la guerra y la otra reforma consistió en modificar las condiciones dentro de los que el estado concedía a los particulares con respecto al derecho de explotación de las minas de plomo del Laurión. Se concederían por tres años, mediante el pago de una renta. 

El problema militar: el desarrollo del mercenariado: Los mercenarios empezaron a sustituir al pesado ejército de Hoplitas por cuerpos de infantería ligera más operativos. Durante los años 392 y 390 a. C., el estratego ateniense Ificrates dotó de mercenarios tracio al ejército. Los estrategos debían pagarles, pero el recurso era peligroso porque se dirigía a un ejército profesional compuesto de extranjeros adictos al cuerpo y alma. Este estratego no estaba obligado a rendir cuentas como los anteriores. Eran jefes militares al margen de la política interna de la ciudad. Los ricos se sublevaron. La guerra con los aliados iba a ofrecer oportunidad de actuar. Quios, Rodas y Bizancio no querían aliarse con Atenas. En el 356 a. C., la flota ateniense cae. La paz se firmó un año después. Fue un golpe muy duro para la segunda confederación. La dirección de la ciudad pasó a manos de un grupo de moderados encabezados por Eúbulo. 

Eúbulo: Fue elegido teórico para manejar la política de Atenas. Su deseo era mantener la paz. Fue instigador de un decreto que permitió a Jenofonte recuperar sus derechos. 

De los Ingresos, de Jenofonte: Atenas puede vivir de sus ingresos y renunciar a la explotación de sus aliados. Tiene recursos naturales, recursos del suelo, del mar y subsuelo.

El económico, de Jenofonte: Los recursos de Atenas son favorecidos por su posición geográfica. Si se instalan extranjeros en Atenas o en El Pireo son una fuente de ingreso para la ciudad pues en tanto que igual que los metecos, están obligados a la eisforá y al servicio miliar. Ante los tribunales de comercio, metecos y ciudadanos están en plano de igualdad. Jenofonte reclama el derecho de los metecos a poseer bienes raíces.

CAPÍTULO 5   ATENAS EN LA ÉPOCA DE FILIPO Y ALEJANDRO

El período comprendido entre los años 359 y 322 a. C. es uno de los más conocidos expresados por Demóstenes. 

Macedonia era una región situada fuera de la Hélade. La dinastía imperante sobre ese pueblo de campesinos rudos pretendía ser de origen griego. Desde la época de los Pisitrátidas estaban interesados en las riberas septentrionales del Egeo. Eran un pueblo rudo pero débil. Pero la cuestión iba a cambiar. En el año 359 a. C. llegó al poder el joven Filipo que tenía grandes valores, era político y estratego. Intervino junto a los tebanos en la guerra sagrada que opuso a éstos frente a los focidios por el control de santuarios de Delfos. La llamada paz de Filócrates sancionó una situación a la que Atenas había tratado inútilmente de oponerse. Frente a los proyectos de Filipo, la opinión ateniense estaba dividida: los partidarios de Eúbulo, los hacendados pacifistas, deseaban mantener a Atenas en una neutralidad, pero los otros temían la amenaza que pesaría sobre Atenas en caso de perder la ruta septentrional del Egeo. A partir del año 352, los partidarios de resistir a Filipo encontraron su defensor en la persona de Demóstenes.

Demóstenes y Filipo: Demóstenes pertenecía a la burguesía ateniense. Su padre era un rico que tenía dos talleres de esclavos. Fue abogado, amigo de Eúbulo. Rechazó el servicio militar y prefirió el de los mercenarios. Escogía deliberadamente el camino de la servidumbre porque no había que ilusionarse con las intenciones de Filipo ni creer en sus palabras. Los éxitos de Filipo golpearon duro a la política de Eúbulo. Querían asegurar alianzas a Atenas para afrontar el conflicto pues la paz del año 346 a. C. era sólo una tregua. Dos veces Demóstenes se trasladó a Esparta para tratar de captar a sus ciudades a la causa ateniense. Entre los delegados de Corinto, Megara y de la liga Aquea se decidió equipar una flota con 100 trirrenes y 10000 hombres. Emprendieron un viaje a la región de los Estrechos con el fin de captar para Atenas a las grandes ciudades que se habían separado de ella en el 356, Bizancio, Abidos, Rodas y Quíos. Desde 342 a. C., Filipo sería una gran amenaza para Atenas. Pese a la oposición de parta de la asamblea, Demóstenes había conseguido enviar al estratego Diópides al frente del ejército de mercenarios. En Atenas fue aprovechado por los adversarios de Demóstenes para protestar. Pretendía, éste, convencer a otros griegos del peligro común que amenazaba, reconstruyendo un ejército para oponerse a Filipo. 

Demóstenes podía atacar a los ricos que rehusaban a contribuir, como los pobres que quería renunciar a sus distribuciones. Hacía el año 349 a. C. había sido creada la caja de estratiotika (presupuesto destinado al servicio militar). Pero fue tildado de ilegal y fue retirada. Consiguió destinar el dinero del teórico al presupuesto militar. Pero también exigió contribuciones suplementarias a los ricos. Cuando la guerra volvió a comenzar en el año 340 a. C., Atenas se encontró en condiciones que Filipo se viera obligado a levantar el asedio de Bizancio en el año 339 a. C. Demóstenes selló una alianza con los tebanos contra Filipo. Éste había ocupado por la fuerza, la fortaleza de Elatea en Beocia, con el fin de obligar a los tebanos a permanecer en la alianza con Macedonia. En Atenas cayó mal la noticia. A pesar de eso, se firmó la alianza tomando a su cargo, Atenas, de los gastos de la guerra.  En el 339/338 a. C. Filipo destrozó el ejército griego en Queronea. Éste instaló una fortaleza en Tebas. Atenas estaba amenazada. La población se fue al interior de los muros y organizó la defensa. La bulé se reunió en asamblea permanente y tomó una serie de medidas en salud. Demades consiguió negociar la paz con Filipo que liberaba a Atenas de la ocupación extranjera y garantizaba su autonomía. Meses más tarde, la asamblea aprobó por decreto mayores penas para los que querían derribar el régimen y establecer la tiranía. 

El areópago fue el refugio de los moderados y el sostén de la política premacedónica. La paz de Demades fue ratificada y Atenas debió aceptar la pérdida del Quersoneso u la disolución de la confederación. También fue obligada a adherirse a la liga constituida en Corinto en torno a Filipo, que murió en el 336 a. C. Su hijo Alejandro fue quien realizó su proyecto con gran éxito.

La constitución de Atenas: Durante ese período, Aristóteles enseña en el Liceo y reunió los elementos de su constitución. Se intenta restaurar la democracia de los antepasados que va ligada a Licurgo.

Es una de las últimas obras de Aristóteles. Llegó a Atenas para seguir las lecciones de Platón. Fundó su escuela en los jardines del Liceo e hizo reunir a sus discípulos datos sobre constituciones de más de 150 estados griegos o bárbaros para elaborar su tratado. La constitución se dividía en dos partes: la primera era la historia de Atenas desde sus orígenes hasta el restablecimiento de la democracia en el 403 y la segunda es un cuadro de instituciones atenienses de esa época, del último tercio del siglo IV.

La política: Fue publicado en el 336 a. C., el mismo año de la llegada de Alejandro. Allí era meteco. 

En Atenas, la democracia era radical, donde la soberanía se encuentra en manos de los pobres que son la mayoría. La asamblea se reunía cuatro veces por pritania o sea 40 veces al año. Los magistrados eran elegidos por mano alzada por la asamblea principal, las otras tres sólo eran para asuntos corrientes. Las sesiones tenían lugar en la colina de la Pnix. El presidente era el epístata, ayudado por los heraldos y por un secretario. Es quien, después de abrir la sesión con un sacrificio a Zeus daba lectura del orden del día. A partir del siglo IV se instauró la eklesiastikos para que la gente vaya a al asamblea. La bulé había renunciado al papel moderado ejercido en el siglo V. Creada por Clístenes, órgano representativo de las 10 tribus, la bulé de los 500 constituía un mecanismo esencial para el buen funcionamiento de la democracia. Los bouletas eran sorteados entre las listas establecidas por los demos. El cargo se retribuía mediante un misto. Cualquier ateniense podía acceder al cargo. Eran obligados a prestar juramento por el que se comprometían a permanecer fieles. Las sesiones de la bulé eran públicas. Su función era la de preparar los decretos sometidos al voto de la eclessia. Ejercía un estrecho control sobre la organización militar sobre la ciudad, en particular sobre la Efebía y participaba en la administración de la ciudad. Al igual que la Eclessia, la bulé podía eregirse en tribunal supremo de justicia. 

En la segunda mitad del siglo IV, la bulé pierde sus poderes. En cuanto a las magistraturas, su número no hizo sino crecer a partir del siglo V. Los nueve arcontes poseían funciones judiciales cada vez más precisas. El arconte-rey presidía toda la vida religiosa; el polemarco, el tribunal del Paladión ante el que se llevaba las acusaciones contra extranjeros y metecos; el arconte epónimo instruía todas las causas relativas al derecho privado. Los estrategas eran generales. 

El areópago estaba formado por los antiguos arcontes con su mandato expirado. El tribunal del Helio podía ser integrado cualquier ateniense mayor de 30 años y en plena posesión de sus derechos civiles. Cada año se sorteaban 6000 jueces. Los heliastas se repartían en diferentes tribunales. Un tribunal común se componía de 501 miembros. 

Vida económica: Atenas salió debilitada de la guerra del Peloponeso, pero gracias a la reconstrucción del Imperio y al aprovechamiento de sus recursos mineros, consiguió convertirse de nuevo en la primera potencia del Egeo. Banqueros, armadores y hombres de negocios de san cita en El Pireo y se asocian en empresas más o menos aventureras pero productoras siempre de sólidos beneficios. Para adquirir la mercadería, el hombre de negocios pide un préstamo a un banquero o a un particular rico. Se firma un contrato con testigos. El préstamo queda avalado con la carga, pero en caso de naufragio, el deudor queda libre de su deuda y el prestamista no puede exigirle nada. Tales actividades comerciales se desarrollaban parcialmente al margen del mundo ciudadano. El arte de ganar dinero, lo que condenaba Platón era el atesoramiento, la acumulación de vasijas, de lujosos trajes, de joyas, que convertían a la gente en sospechosos y pocos fiables para los pobres. Desde la guerra, la propiedad de la tierra había adquirido una movilidad que tendía a hacer a ellos, sino una mercancía, si al menos en objeto de compra y venta. Se confirmó el ocaso del artesanado libre, ligado a todo un cúmulo de factores entre los que hay que tener en cuenta la industrialización de los países bárbaros, antiguos clientes de Atenas. La moneda entra en competición con las cantidades lanzadas al mercado egeo, a causa de las conquistas de Alejandro. La industria bélica se hunde. Las construcciones públicas no cobraron el ritmo anterior. El demos del puerto y de la ciudad se encuentra amenazado por la escasez el hombre La expediciones del trigo no llegaban al El Pireo. El avituallamiento de Atenas depende de la generosidad de los ricos metecos a los que la ciudad recompensa con la concesión de privilegios honoríficos. Los esclavos se encuentran en cualquier lado, algunos tienen un puesto en el ágora. El esclavo seguía siendo objeto de propiedad. 

La vida cotidiana: La ciudad era un aglomerado de casas alrededor de la acrópolis. Solamente en la época helenística, la generosidad de los reyes de Pérgamo ha permitido elevar un nuevo pórtico a orillas del ágora. El único monumento importante del siglo IV era el teatro de Dionisos. La mayoría de las casas era de adobe, sin aberturas hacia la calle salvo la puerta.

El económico de Jenofonte: La habitación principal es el talamo, donde se guardan los objetos más preciados. Las diferentes habitaciones de la casa se abren a un patio interior. Cuando la casa tiene un piso, éste está orientado hacia el mediodía para aprovechar el sol de invierno. Allí, están las habitaciones de estar, mientras que las de los alimentos están orientadas al norte. 

Los puestos y talleres eran los lugares para entretener a la gente. La barbería, el puesto de perfume, la alfarería o la herrería eran lugares de reunión. Las mujeres permanecían al margen de tales reuniones. Ellas estaban obligadas a trabajar. Las festividades religiosas era para estas mujeres una ocasión para salir de casa. Las hijas quedaban en su casa, al lado de su madre, hasta la hora del matrimonio que se producía alrededor de los 15 años. Los niños dejaban la tutela materna a los 5 o 6 años. Entonces se los confiaba a un pedagogo. El niño recibía educación musical, mientras que hacía gym en la palestra. El atletismo era para los jóvenes ricos. Son los que estaban en la academia o el liceo. La paidea estaba también reservada para estos jóvenes. Los artesanos o campesinos aprendían el oficio del padre. El cuerpo de ciudadanos no estaba unido. 

En El Pireo había santuarios dedicados a divinidades extranjeras. Los metecos con fortunas gustaban de rodearse de amigos o de gente relacionados con negocio. La gran masa de la población vivía en el campo y no participaba en la política. 

La obra de Licurgo: Era uno de los oradores del partido antimadeconio. Hacia el año 335 a. C fue nombrado encargado de la administración financiera, función nueva. Pertenecía a la vieja aristocracia. Fue discípulo de Platón e Isócrates. Reactivo la actividad minera y los intercambios comerciales reportaban beneficios reales a la ciudad a través de la multa. Licurgo organizó la efebía, cuyo objeto fue formar ejército cívico. Todos los jóvenes, una vez inscriptos en las listas del demos, debían servir dos años como efebos. Restableció antiguos cultos y festividades quería ganarse a los extranjeros de El Pireo, autorizó a los mercaderes de Chipre a levantar un santuario a Afrodita, al igual que a los egipcios levantasen un santuario a Isis. Reconstruyó el tesoro de Atenas pidiendo ofrendas a particulares. En el año 330 a. C. se abre una crisis económica, había escasez de trigo. A pesar de la generosidad de algunos príncipes del Bósforo faltaron trigo y cebada. 

En el año 326 a. C. no fue reelegido y le hicieron rendir cuentas, fue absuelto y murió poco tiempo después. El partido macedonio cobró fuerza después de la victoria de Filipo. 

El episodio de Harpalo: Los estrategos no ocuparon cargos importantes en la ciudad hasta que apareció Harpalo en el 326 a. C. Este era el tesorero de Alejandro. En el año 329 a. C condujo a El Pireo un barco de cereales lo que condujo a recibir el título de Ciudadano. En el 325 a. C. llega a Atenas navíos y soldados, con 5000 talentos de oro robados a Alejandro. Allí pidió asilo como ciudadano con el objeto de preservarse del enojo de Alejandro. Pero Harpalo huyó a Creta donde murió. Después de su huida, parte del oro fue embargado y depositado en el Partenón, pero este, no fue encontrado. El tribunal supremo lo condenó a pagar una multa y se exilió. Se cree que Demóstenes tuvo algo que ver con esa desaparición. Alejandro, en la cúspide de su éxito, envió a un embajador a las olimpíadas de 324 a. C. para trasmitir a los griegos la voluntad del rey de los macedonios. Exigió a las ciudades griegas que favorecieran la vuelta de los desterrados. Por eso y muchas otras cosas más, en la eclessia se pelearon y discutieron. En Atenas hubo una violenta agitación social hasta que en el 323 a. C, llegó la noticia de la muerte de Alejandro. Sí el rey no existía, todo sería desorden. Foción fue a tranquilizar. Alejandro dejó al mando a Antípotro. Todos los hombres menores de 40 años fueron movilizados y enviados a los estrechos. Se decretó la amnistía en Atenas lo que permitió que volviera Demóstenes. 

La guerra Lamaica y el fin de la democracia: Las principales operaciones se desarrollaron en Lamia donde Leóstenes había obligado a encerrar a Antíaotro. El estratego ateniense encontraría la muerte cuando se decidió asaltar el ejército macedonio. Pero el ejército ateniense tuvo que firmar la paz. Se votó por decreto una propuesta de Demades, donde de decidió enviar una embajada a parlamentar con Antípatro. Foción se encargó de ella y volvió a Atenas con las propuestas del embajador macedónico: Atenas recibiría a una guarnición macedónica, pagaría los gastos de la guerra y una fuerte multa, pedería Aporos y Samos. Demóstenes e Hiperides serían entregados al enemigo. Los atenienses lo aceptaron. Entre los ciudadanos desposeídos, algunos emigraron a Tracia. Los otros permanecieron en situación miserable, porque si se iban perdían su condición de ciudadano. El temor a una subversión popular que no había hecho sino crecer desde el año 330 a. C. arrogó a los moderados al partido macedónico que los llevó a aceptar un régimen oligárquico que se basaría en el criterio de la fortuna.

En los años posteriores a la victoria de Antípatro. Los atenienses aprovecharon los conflictos entre los generales de Alejandro  consiguieron restablecer la democracia. El Pireo fue progresivamente abandonado por los barcos y mercaderes en favor de Rodas, de Alejandría o de Delos. Las masas empobrecidas vegetaban dentro de su miseria, mientras que una burguesía acomodada participaba de los favores reales. Atenas había dejado de ser una potencia política. Después de la conquista, Atenas continuará interpretando su papel de escuela de Grecia y el mundo civilizado. 

